Ata da reunião do NAPCG do 24 de março de 2010. 

Secretária: Carla Cavalcanti e Silva
Presentes: Alexandre Bebiano de Almeida, Carla Cavalcanti e Silva, Claudia Amigo Pino, Cecília Almeida Salles, Flávia Camargo Toni, José Cirillo, Marcos Moraes, Marie-Hélène Paret Passos, Mônica Gama, Philippe Willemart, Sílvia Anastácio, Telê Ancona Lopez, Verónica Galindez Jorge. 

1. Leitura da Ata da reunião anterior: Com relação à Manuscrítica 16, Marcos Moraes salientou que o atraso na publicação ocorreu por problemas gráficos da revista, argumento corroborado por Monica Gama que explicou que o incidente foi devido a uma falta de programa editorial da própria Humanitas. Verónica Galindez destacou ainda como motivo do atraso os problemas com a verba para a publicação do número 16, pago com a verba de 2008. Claudia Pino colocou que, devido ao atraso, a revista saiu do Qualis.

2. Notícias das equipes.

2.1.  Criação e Crítica (Coord., Claudia Amigo Pino)

Já está no prelo o número 4 da revista Criação e Crítica que será lançada dia 23 de abril. Para este número, o grupo recebeu em média 30 artigos, inclusive internacionais. Foi destacado que há muitos acessos vindos de outros países e que o periódico está atualmente hospedado no site da FFLCH, pois a FAPESP resolveu tirar da internet a plataforma que hospedava projetos de revistas. Segundo explicações de Claudia Pino, após três anos seguidos de publicação, a revista poderá entrar no Cielo e que se no momento da coleta Capes, muitas pessoas mencionarem o nome do periódico, este poderá entrar para o Qualis. O grupo Criação e crítica promoveu no segundo semestre de 2009 o curso de extensão “As escritas autobiográficas” e tem como projeto para o segundo semestre de 2010 o curso de extensão “Espaços da escrita” que será dividido em três módulos e tem por finalidade a publicação de um livro. Destacou-se ainda a continuidade dos seminários de pesquisa (apresentação das pesquisas de cada componente do grupo) com início em abril e que será aberto ao público. Com relação à coordenadora Claudia Pino, ela ministrará ao longo desse primeiro semestre um curso de pós-graduação sobre a obra de Roland Barthes intitulado “Roland Barthes do Grau Zero au Grau Um”. Dos dias 15 e 16 de abril, Claudia Pino e Verónica Galindez irão apresentar conferências em Tandil, Argentina. Elas foram convidadas pelo orientador das pesquisadoras que participaram do último congresso da APCG, em Vitória e abrirão a Jornada fazendo uma revisão da Crítica Genética e um Workshop com manuscritos.
2.2. Laboratório do Manuscrito Literário (Coord., Philippe Willemart)

O grupo continua com a leitura dos seminários de Lacan, mas irá se dedicar notadamente à análise que este fez da Carta roubada de Poe e aos textos que comentam essa análise, tais como o de Derrida etc. Além dessa atividade, os integrantes do Centro de Estudos Proustianos irão participar de um colóquio em Paris, nos dias 29-30 de abril, na École Normale Supérieure, no Institut de textes et manuscrits modernes (ITEM). Os membros irão, juntamente com a equipe francesa, participar de um seminário de transcrição dos Manuscritos de Marcel Proust e apresentar comunicações versando sobre esses documentos. Alexandre Bebiano ressaltou na reunião a importância do contato com os franceses, sobretudo no que tange o aprendizado mais técnico de transcrições, algo que poderá auxiliar membros brasileiros de outras equipes.

2.3.  Delfos (membro Marie-Hélène Paret Passos)
Inaugurado em 2009 na PUC-RS, esse centro de pesquisa tem como objetivo a conservação de acervos e a memória cultural. Nele se encontram acervos de diversos escritores brasileiros tais como: Moacir Scliar, Caio de Abreu etc. Muitos desses arquivos já estão organizados e o centro já organizou duas jornadas de Crítica Genética que contaram com a colaboração de Márcia Ivana (UFRS). Para o segundo semestre está prevista uma disciplina intitulada “Introdução à Crítica Genética” e apesar do vasto e rico acervo, há poucos pesquisadores em Crítica Genética no Delfos. As jornadas e o curso têm por finalidade formar novos pesquisadores do manuscrito. Para tanto, foram feitas inúmeras sugestões para auxiliar o Delfos nessa tarefa.

 - Marcos Moraes salientou o avanço e as qualidades estruturais do Delfos;

- Claudia Pino propôs a integração entre programas de pós entre instituições, um dos itens da Capes chamado solidariedade e mencionou o grupo brasileiro que conheceu no congresso de Poitiers e que trabalha com manuscritos contemporâneos 
- Monica Gama propôs que escrevessem um artigo para descrever o acervo;

- Telê propôs que enviassem algum doutorando para São Paulo no intuito de trabalhar com as equipes daqui, aprimorando assim o conhecimento nas práticas de estudo dos manuscritos. Propôs ainda que o NAP endossasse um projeto com a PUC-RS, pedindo verba às agências de fomento;
- Cirilo mencionou o Pronex, editais do CNPq de projetos integrados, que financiam projetos como organizações de eventos e publicações. Salientou ainda que o coordenador geral desse projeto deve ter produtividade semelhante ao do pesquisador com bolsa de produtividade CNPq. Telê pontuou que a maioria desses editais e projetos de fomento excluem mestrandos e doutorandos, mas conforme Cirilo, o Pronex admite doutorandos. Por fim, Cirilo idealizou um projeto de cooperação interinstitucional multifacetado que englobasse a USP, PUC-SP, UFES e PUC-RS.
2.4.Gelle (coord., Verónica Galindez)

O grupo teve, nos últimos meses, três defesas de mestrado e uma qualificação. Sua coordenadora retornou de Paris onde realizou um estágio pós-doutoral de 4 meses junto ao Institut de Textes et Manuscrits Modernes, sob a supervisão de Irène Fenoglio. Na ocasião, Verónica Galindez estudou alguns manuscritos de Benveniste, cujos últimos cursos serão publicados por Fenoglio, e teve a oportunidade de presenciar a aquisição do acervo de Casanova pela BNF (Biblioteca Nacional da França). Seu livro sobre os manuscritos de Flaubert, intitulado Fogos de artifício, já foi publicado, mas seu lançamento ocorrerá juntamente com a Manuscrítica 17. Verónica mencionou ainda que o Sigale convida grupos brasileiros para cooperarem com publicações na Genesis (principal revista francesa sobre Crítica Genética) e com projetos colaborativos. Cirilo aproveitou o ensejo para lançar a idéia de um projeto de cooperação entre CNPq – CNRS.

2.5.  Grupo de Telê Lopez
O projeto temático prossegue e o catálogo dos manuscritos de Mário de Andrade exige forte atividade, contudo há muito material pronto, mas ainda há muitos dossiês a serem trabalhados. Os dossiês sobre música de Mário de Andrade estão a cargo de Flávia Camargo Toni. O intuito é disponibilizar esse catálogo on-line. Nos últimos anos, três teses foram defendidas por integrantes do grupo.

2.6.  Equipe de Cirilo

A equipe aumentou com a chegada de alunos de graduação. Há dois orientandos de mestrado e o programa de pós terá como linha de pesquisa Processos da criação. Três, dos quatro professores integrantes do grupo estão com bolsas de pesquisa Fapes e Cirilo conseguiu o apoio do CNPq. O grupo finalizou o livro Arqueologias da criação e possui um plano de mais dois livros que seriam resultados dos trabalhos da própria equipe. Desde 2008, a equipe digitaliza o material de pesquisa para disponibilizá-los on-line.
2.7. Grupo de Cecília Salles

O grupo tem como projeto a construção de uma revista on-line chamada Tessitura e terá como comissão Telê Lopez e Philippe Willemart. Cecília retomou os projetos do Itaú cultural e reuniu todo o material dos eventos anteriores para publicação. Cecília publicará outro livro entre agosto/setembro de 2011 chamado Arquivos de criação: Arte e curadoria.

2.8. Grupo de Sílvia Anastácio
Seu grupo conta atualmente com seis orientandos em Crítica Genética que estudam, além de literatura, o processo de criação dos Simpsons e animação, notadamente o processo de criação de Sherek. A coordenadora se dedica ainda às traduções e aos áudiobooks e comunicou que a Revista Estudos fará um número especial sobre Crítica Genética.

Sílvia informou que não teve apoio de seu departamento na UFBA para realizar o congresso da APCG em Salvador.

2.9. Grupo de Marcos Moraes

Os projetos do grupo estão estreitamente vinculados ao projeto temático coordenado por Telê. Dará um curso de pós-graduação nesse semestre no IEB, às quintas-feiras, das 8h ao 12h. Na graduação, Marcos Moraes ministra um curso sobre memorialismo e a publicação de seu livro sobre as correspondências de Mário de Andrade e Câmara Cascudo ocorrerá no 2º semestre.
3. Blog da APCG

O site está em fase de experimentação, mas Cirilo já o construiu e o hospedou no blogspot. Além de não pagar hospedagem e manutenção, Cirilo descobriu que há como editar página no blogspot, o que dará ao site um aspecto mais dinâmico e interativo. Cirilo previu a criação de links para os grupos do NAP e Monica sugeriu colocar um link para a revista Ciência e cultura, edição especial voltada á crítica genética. Contudo, o site ainda não abre janelas diferentes, algo que poderá ser revisto e melhorado. Verónica sugeriu que fixassem uma data para enviar sugestões ao site – 24 de abril. Cirilo pensou em lançar o blog junto com o livro de Verónica e a Manuscrítica 17 e a revista do ES.
4. Organização dos 25 anos da APCG.

Ao invés de realizarmos o congresso em 2011, três anos após o último congresso (2008), ficou decidido que o faremos ainda em 2010 para coincidir com a data do aniversário da associação. Com a impossibilidade de fazermos o evento em Salvador, pensou-se em realizá-lo na PUC-RS. Segundo Marie-Hélène, a PUC-RS se dispôs a sediar o congresso (190 lugares) e a arcar com alguns itens: Prédio de Letras, salas para eventos, tradução simultânea, mídia, aparato técnico, panfletos, pastas e agências de viagens para ver hotéis. Contudo, a PUC-RS não poderia arcar com a organização do congresso. Cirilo propôs mandar um projeto para agências de fomento para a organização e compra de passagens. Foram fixadas as datas de 22 a 25 de novembro, data que coincide com as Jornadas do Delfos, para assim promover minicursos e sensibilizar alunos de graduação. Questões sobre o tema do congresso e outras serão discutidas por e-mail entre os grupos integrantes do NAPCG.  
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